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Université Hassan Il de Casablanca Département de Chimie
Faculté des Sciences Ain Chock Filiére STU-SV/Sg

Casablanca Année universitaire 2016/9017
Epreuve de Chimie Organique
(Durée 1h3o)

Exercice 1 (8,5 points)

Soit le composé organique A suivant représenté sous sa formule semi développée .

H,C—CH—CH—C0O0H

A
NH, NH,
1- Nommer Je composé A selon la nomenclature systématique.
2- Donner e nombre de carhones asymétriques et déduire
configuration de A

3- Calculer le degré d'insaturation o du composé A 3 partir de sa formule brute.

le nombre de stéréoisoméres de

Htl'i COOH
H =
‘;"'-".Flf
H
H.C
3 NH,
A,

de cette conformation
5- Représenter Je stéréoisomére A1 selon Fischer, préciser en Justifiant 'appartenance 2 la série,

thréo ou érythro,

6- Classer les groupes attachés a chague carbone asymétrique par ordre de priorité selon Cahn
[ngold Prelog (CIP) et déduire Jes configurations absolues des carbones asymétriques de A1
{H{E:1};C[E:E};N(Z:TJ;D(E=E)} |

7- Repfésenter le stéréoisomére Ag ‘€nantiomére de A1 en projective et déduire les
configurations absolues des carbones asymétriques,

Soient les deux stéréoisoméres Aset A4 suivants

COOH
COOH
H,N H H————NH,
HN H HN——a—H
CH,
CH,
A, A,

les configurations absolues des carbones asymétriques des deux

8- En se basant sur
r la relation stéréochimique qui existe entre A3 et A,

stéréoisomeéres donne

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Exercice 2 (2 points)
Classer la série suivante des carbocations par ordre de stabilité croissante. Justifier votre réponse.

® D ®
CHy-CH-CH}-CHy  CH,-CH CHy-CH,-CH,
C

" h

Exercice 3 (2,5 points)
Le (S)-1-bromo-1-phényléthane A est un composé optiquement actif, il réagit avec I'hydroxyde
de sodium (HO-; Na*) pour donner deux stéréoisoméres B1 et Bg.

HO", Na*
Wy —_— B + Bs
Br 25°C
H,C
1- Préciser le type et I'ordre de cette réaction. Justifier votre réponse.
2- Donner la structure de I'intermédiaire réactionnel et justifier sa stabilité.
3- Représenter les stéréoisoméres B1 et B en projective (Cram) et déterminer leur configuration

absolue en justifiant votre réponse. (H(Z=1);C(Z=86); 0 (Z=8); Br(Z= 35))

Exercice 4 (2 points)
Dans le schéma réactionnel suivant déterminer les s tructures des composés A et B et donner le

nom de chacune des réactions (1ete)

:
CH,CI
AICI,
A B
Exercice 5 {5 Pﬂints}
Soit la séquence réactionnelle suivante :
KMnO,
] =
HOr
A
D E {maj)

3

i _ %
‘LH CH, B e ,‘C_'CH!'CH,

H,C
F @ G G
m

Déterminer les structures des produits B, C, D et E ainsi que les conditions réactionnelles 1 et

2.

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Correction de I'épreuve de Chimie Organique
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Exercice 1 (8,5 points)
H—COOH

H,C—CH—C
A |
NH, NH,

1- Le nom systématique du composé A : Acide 2,3-diaminobutanoique
2- La molécule A présente deux carbones asymétriques et ne posséde aucun plan de symétrie. Elle

présente guatre stéréoisoméres de configuration.

3- Le degré d’insaturation a :
La formule brute du composé A est ;: CaHioN;0;

2+ 2x4+2—10

0= =
2
4- La représentation de Newman de A1 selon I'axe de visée C3-Ca.
COOH
HN COOH
it .I'.ffl.rH _Hu‘ﬂ H
. NH, CH,

1

Cette conformation est plus stables car il y a la formation d'une liaison hydrogene entre I'hydrogéne
du groupement acide COOH et le doublet libre de I'atome d’azote de la fonction amine.

ﬂl-. e
ﬂ_}c,— j-:l..r'"'rf Liaison hydrogne

H NH,
H N H
CH,
5- La représentation du stéréoisomére A1l selon Fischer.
: co
: :I,P_JE COOH H,C COOH o
= . H N=——H
ny, —> e - —
H.c f.i'H H‘N H
2 NH, HaM NH .
A : e % Eﬂ CH,

Al est de configuration érythro car les deux substituants identiques sont du méme cété par rapport a la
chaine principale.

6- Classement et configuration.

1
H,N COOH
Classement : s Hag 213
C,* :NH, > COOH=> Cy* > H Uy 4
Cy* :NH, >C,*>CH, > H H,C NH,
3 i
a8 28

Le stéréoisomére Al est de configuration (25, 35)

7- L'énantiomére de Al en projective et sa configuration.

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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HN, CO0H " HOOC NH,
H g % : H
#u"l';'l I E !!,.J_l*'

HC NH, ] H,N CH,
Al(18, 15) AUIR, IR}

8- En se basant sur les configurations absolues des carbones asymétriques des deux stéréoisoméres
donner la relation stéréochimique qui existe entre A3 et Ad.

_ COOH i COOHM
COEH ; :‘—‘JH
N H ”-”"i}'“ H_é !
HN " p—nH, | HN—4-H
‘M, CH, CH,
Ay A, (28, sR) Y A, (2R, 35)

Exercice 2 (2 points)
Classement par ordre de stabilité croissante des carbocations et Justification.

* Un groupement donneur d'électrons par effet mésomére ou inductif (+M ou +I} stabilise le
carbocation:

e Un groupemen attracteur d'électrons par effet mésomére ou inductif (-M ou -i) déstabilise le
carbocation,

* L'effet mésomére I'emporte sur I'effet inductif.
» L'effet inductif est additif.

B
HyC—#=CH—==—CH;—CH; Carbocation stabilisé par deux groupemenis donneuss
a par ef fet inductif (+1CH,) et (+1C;Hy)
@ Carbacation stabjlisé par un groupement donneur
HyC-sHC par effet inductif (+1CH,) et un groupemet donneur
- par effet mésomére (+Mphényle)
H;CE-&-—EH:—EH! Carbocation stabilisé par un groupement donneur

par effet inductif (+IC;H)
c

c a b
| g i ) -
(+Tcaps) (o3 (+ M) Stabilité
Hlepyy) (+leus) augmente

Exercice 3 (2,5 points)

1- Le suhstr‘at est un bromure d'alkyle A, en présence de I'ion hydroxyde (HO') qui a un caractére
nunléuph_lre a 25°C, subira & une réaction de substitution nucléophile (SN). Cette réaction a conduit 3
la farmation de deux composeés B1 et B2 donc elle est d’ordre un (mécanisme SN1).

2- Donner la structure de I'intermédiaire réactionnel et justifier sa stabilité.

H 2 =]
CL H-O
Ty - \"‘ﬂ--nﬂ-{ —_— nl - 31
c”

Hl
Le carbocation a une géométrie plane les deux faces seront attaguees par l'ion hydroxyde ce qui
conduit a Ia formation de deux stéréoisoméres,

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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3- Représenter les stéréoisoméres Bl et B2 en projective (Cram) et déterminer leur configuration absolue
en justifiant votre réponse. (H (Z= 1) ; C (Z=6) ; O (Z=8} ; Br (Z= 35))

=]
H- =]
C{ H=0
e i H * H“'“
i oH
A HO' Wy, H,C
{IR)-1-phényl- (15}1-phényl-
propan-2-al propan-2-ol
Exercice 4 (2 points)
NO, NO,
HNO, CH,CI
H,SO, AlCl, o
A B ’
1 Nitration 2| Alkylation
Exercice 5 (S points)
S0it la séquence réactionnelle suivante :
HG QM kmno, | 5
_CH-CH~cH|™ ™, ~~CH=C—CH,
1
E | E_ c
e
)
H,C
HBr | H,C B HO" .
c::?H-II!THLEJ-I, "I JC=CH~CH,
\\ - D _E(maj)
Hy/Pd
. H,C, | ciaeec | |u,c M
catalytique # 4 i 3
H,C @ H,C
F ]
—= LChloration
radicalire

__Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/__.
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Université Hassan II de Casablanca
Faculté des Sciences Ain Chock
Casablanca

AEpreuve de Chimie Organique
(Durée 1hso)

Exercice 1 (8,5 points)

Les acides aminés sont des composés organiques, et en tant qu'éléments constitutifs de
l'organisme, ils sont essentiels pour tous les processus métaboliques résultant des propres
protéines de l'organisme. On se propose d'étudier l'isoleucine A dont la formule semi développée

est représentée ci-dessous
C,H;~——CH ——~CH-—COOH

.
"H, NH,

1- Nommer le composé A selon la nomenclature systématique.
2- Donner le nombre de carbones as ymétriques et en déduire le nombre de stéréoisoméres de
']

configuration de A,
Soit le stéréoisomére A1du composé A représenté selon Cram ci-dessous -

H,C COOH

3- Donner la représentation de Newman de A1 selon I'axe de visée Co-Cs,
4~ Représenter le stéréoisomére A, selon Fischer, préciser en justifiant I'appartenance  la série, "

e . y

thréo ou érythro et D ou L.

5- Classer les groupes attachés a chaque carbone asymétrique par ordre de priorité selon Cahn
Ingold Prelog (CIP) et déduire les configurations absolues des carbones asymétriques de A1.
(C(Z=6);N(Z=17);0(Z=3))

Soient les trois stéréoisoméres A2, ASet A4 suivants -

COOH
i C.H
HN | H H—-——NH, e COOH
, H.c™J g
C.H, CH, H,C H 5 ; ( NH,
COOH H e
C,H,
A, A, s

6- Parmi ces trois stéréoisoméres (A2, AS et A4) préciser en justifiant votre réponse

I'énantiomére de A1.
7- Donner les relations stéréochimiques qui exitent entre A2 et A3 ; Al et A2 et Al et

A3 (énantioméres, diastéréoisoméres et conforméres).

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Exercice 2 (2 points)

Classer la série suivante dacide carboxylique par ordre d'acidité crossante. Justifier votre
réponse,

C1CH-COLH CH,CH{CH)-CO,H C1,C-COH CICH-CH-CH,-COLH
a b ¢ d

Exercice 3 (2,5 points)
Le (S)-1-10do- I-phénylpropane A est un composé optiquement actif, il réagit avee le méthanolate

de sodium (CH,0) Na*) pour donner deux stéréoisoméres Bi et Bg,

CH,0, Na*

T B B1 + B3

C,H,
1- Préciser le type et 'ordre de cette réaction. Justifier votre réponse.
2- Indiquer en justifiant par la stabilité de lintermédiaire réactionnel, la formation des
stéréoisoméres B1 et Be.
3- Représenter les stéréoisoméres B1 et B2 en projective (Cram) et déterminer leur configuration
absolue en justifiant votre réponse. (H(Z=1); C(Z=8); 0 (Z=8);1(Z= 53))

Exercice 4 (3points)

Soit le schéma réactionnel suivant :

CH,CI HNO
—_— e _E
AlCI, H,S0,

A B {maji}

KMnO,

Déterminer les structures des composés A, B, et C et donner le nom de chacune des réactions
(1,2 et 3).

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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Exercice 5 (+ points)

Soit la séquence réactionnelle suivante :

H,/Pd Li
O_EEC_H /Pd Lindlar HBr

A
B E
H,0 HO
H,S0, A
| C F maj
@
.............................. KEMnO
KMnO +
n N dilué et froid
QTH—CHH
Cl D =

Déterminer les structures des produits B, C, D, E, F et G ainsi que les conditions réactionnelles
1et2,

L2 2 2 2 22X 22

Pour plus d'examens visiter: https://biologie-maroc.com/
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